PENNYBIUUNUKA BBJITAPHA
MUHUCTEPCTBO HA OBPA3OBAHUETO U HAYKATA

HALHUOHAJIHO CbCTE3AHHUE — TECT 10 MATEMATHUKA
OBJIACTEH KPBI' — 9 mapt 2008 r.

YBaxaeMu y4YECHHIH,

To3u tect cpabpxa 50 3amaun. KbM moBedyeTo OT TIX ca JAJCHW IO YETUPH
BB3MOXKHOCTH 3a 0TroBop — A), b), B) u I'), ot kouto camo enuH e npasuiieH. Bue TpsOBa
Ja uzdepere camMo eIMH OTrOBOpP — TO3H, KOiTO cniopen Bac e mpasuneH. Kbm wact ot
3aJlaunTe HE ca JaicHu Bb3MOXKHH oTroBopH. Ha Tsx Bue TpsiOBa na Hamepute oTroBopa.

Benukn otrosopu mombiBaiite B BJIAHKATA 3A OTI'OBOPH, a He BBpXY
JHCTOBETE ChC 3ajauuTe. 3a Ja OTOEeNeXHUTe CBOUTE OTIOBOPH, CpEUly HOMeEpa Ha
CBbOTBETHATA 3aJaya HOIIBJIHETE IOJIETO ¢ OyKBaTa Ha OTroBopa, KOWTo crnopexn Bac e
BepeH. Hanmpumep, otrosop b) Ha 3amaya 6:

6 A b B r

AKO MO-KbCHO 110 BpeME Ha M3MUTa MIPELCHUTE, Y€ MbpBOHAYaTHUAT Bu n300p He €
IIPaBUJIEH U MCKAaTe J1a ro HOMPABUTE, 3a4epTaiiTe ro cbC 3Haka “X” U MONBbIHETE MOJIETO C
OykBaTa Ha JIpyr OTTOBOP, KOWTO CT€ yCTaHOBWIIH, 4e € BepeH. Hampumep, otrosop I') Ha

chlIaTa 3aaa4a 6: AN <
6 A >f< B r
4 N\

ITo TO31 HAUYMH UMaTe BB3MOKHOCT J1a HAllpaBUTE JI0 TPU MOMPABKH 3a BCSKA 3a/1a4a.
OtroBopuTe Ha 33JaYUTE, 32 KOUTO HE Ca MOCOUYEHU Bb3MOKHU OTIOBOPH, 3aIUILIETE Ha
Mpa3HUTE MECTA CPEeILy HOMepa Ha ChOTBETHATA 3aJaua B OJIaHKaTa 3a OTTOBOPU. AKO
pemuTe, e cre cOBpKaH, 3auepTaiTe rpemHus cnopen Bac otroBop cbe 3Haka “X” u
3aMnuIleTe 10 HEro HOBOIIOJIYYEHUsI OTTOBOP.

Kato neiicTBuTe/1eH 0TTOBOP HA CHOTBETHATA 3a/1a4a 11ie ce MpHeMa caMo TO3H,
4HETO MoJIE € MOMBJIHEHO U He € 3a4epTaHo cbe 3Haka “X”. Ha Bcsika 3anaya TpsadBa aa
AajieTe He MoOBeYe OT eUH AeiiCTBUTEJIEH OTTOBOP.

[IpaBunHUTE OTTOBOPH HA 33a4M ¢ HOMepa oT 1 1o 15 ce ouensBar ¢ no 1 Touka,
T€3M Ha 3aJa4u ¢ HoMepa oT 16 1o 35 — ¢ o 2 Touky, a Ha 3a7a4u ¢ Homepa oT 36 10 50 — ¢
1o 3 Touku. HenpaBuiaHu oTroBopH, 3a1a4u ¢ HEIEHICTBUTEIHU OTTOBOPH U 33aa4H, OCTABEHH
0e3 0TroBoOp, ce OLeHsABaT ¢ 10 0 TOUKH.

Bpewmerto 3a pemraBane Ha Tecta € 150 MunyTH.
He 3anouBaiiTe 1a paboTute mpeau MpOBEKIAIIUAT TecTa 1a Bu kaxke Toa.

YCIIEIIHA PABOTA!



3agaunte ¢ HoMepa oT 1 10 15 BKIIOYNTETHO ce oeHaBaT ¢ mo 1 Touka:

1 1 1 1 1 5 3
1. ITlpecmetere —+—+—+———+—+—+—.
2 4 5 6 5 2 6 4
A) 4 b)3 B) 22 ) 32
5 5
2. Axkoa= xy3 ub= a4x2y, Ha KOH OT MOCOYEHUTE U3Pasu € paBHO b ?
A) X6y13 B) X3y8 B) x6y8 r) x3yl3

3. Koii oT uzpazure uma Hail-rojisiMa CTORHOCT?

A) 1010* -1008> B) 2008% —2012* B) 2008> —2007* I) 218" -208°
4. Axo cTeneHTa Ha efHouneHa 3°x"?)°z*" e paBHa Ha 37, TO CTOWHOCTTA Ha 7 €:
A) 10 b)9 B)5 ) 15;

5. Konko mporieHTa oT ¢urypara ca orBeTeHu?

A) 45% B) 20% B) 11% ) 55%

6. IlpaBobrejieH TPUBIBJIHUK UMa Jule 54 KB. cM, a ABDKMHUTE Ha CTPaHUTE My ca
MpONOpUMOHATHA Ha uucnata 3, 4 m 5. Hamepere oOukonkara Ha TPUBI'BIHHKA B
CaHTHMETPH.

7. Konko mpoctu uucna ce aeisaT Ha 23?2
A)0 b) 1 B)2 I') 6e36poti MHOTO

8. B ycnopennuka ABCD ¢ nepuMetsp 26 ¢M € mocTpoeHa priononossmara DL vHa ZADC,
KaTo L nexu Ha crpaHara AB. Axko BL=3 cM, onpeneneTe IbHKUHATa HA AB B CAHTUMETPH.

A)7 B) 8 B) 9 I 10

1
9. Koe e uncioro, K0eTo BbpPXy YMCIIOBAaTa OC C€ HaMHpa TOYHO MO Cpeaara MEKIY 75 "

1,37
1 1
A) 8 B)4 B)4,25 T) 4,5

10. Koe oT paBeHCTBaTa € ThKIECTBO?
A) |)c|3 = )c|)c|2 b) |)c|3 = x? |x| B) |x3| =x I |x|3 =x

11. Otceukara AB uma apmxuHa 10 cM. Toukara C e HNpoM3BOJIHA BBTPELIHA TOYKA OT
orceukata AB, a Toukure P u Q ca cpenu cborBeTHO Ha oTceukutre AC u CB. Hameperte
IbJDKMHATa Ha oTceukata PM , kprero M e cpenata Ha otceukara PQ.

A)5cMm B)3 cm B) He Moke Aa ce onpenenu IN25cm



12. Konko enauHwuHu KyOdera Haii-Manko TpsOBa Jga ce J00aBAT KbM IIOKa3aHaTa
KOHCTPYKIIUS OT 7 KyO4eTa, 3a Jia ce IMOIY4H MPaBObIbIICH Mapaieienumne,1?

13. Koe ot nocoueHure TBbpACHYs He € BAPHO?
A) 2008 e Hati-rojeMusar oo genurten Ha 4016 u 6024
B) 2008 e nait-mankoTo o6mio kpatHo Ha 502 u 8
B) 2008 ¢ nemuten Ha 1004°
I') 2008 e kpatHo Ha 131

14. IIpeOpotiTe ycopeAHUIIUTE HA QUTypaTa.

A) 10 B) 8 B) 6 a4
15. CroitHocrra Ha m3pasa (2x —1)(3x—1)+(=x+1)(6x+1) mpu x =200 e pasHa Ha:

A) —1998 b)2 B) 2002 I') 2008
3agaunte ¢ HoMepa oT 16 10 35 BKIAKYUTETHO ce OLEHSBAT ¢ 10 2 TOYKH:

16. TpubrbpaHukbT ABC € mpaBOBIbJICH C NpaB bI'bi pH Bbpxa C. Tpubreanuuute ADE
u BFD ca paBHOOeApeHH, KaKTO '€ MMOoKazaHo Ha yepTexxa. Hamepere mspkata Ha LEDF B
rpajycu.

B

::
C E A

17. Hamepere croitnocTTa Ha n3paza 0,125.2134-1,25.199,4+12,5.18,68.
A)0 B) 2008 B) 251 rHn —

18. Touxka E nexu Ha 6empoto AD na tpaneny ABCD ¢ ocHosu AB u CD. Axo /BEC =30’
u ZABE =18, namepere msapkata Ha ZECD B rpamycu.



19. Enna xytus chabpka 7 KapTH, KOUTO ca HOMepupaHu ¢ yuciara ot 1 go 7. Pocuna cu
n3bupa 3 xapTu IO CllyyaeH HayMH, ciel koeto CredaH B3MMa 2 KapTU OT ocTraBamute 4
CBIIIO MO cy4aeH HauuH. Pocuna ce oOpwina kbM Ctedan ¢ mymure: “3HaM CbC CUTYPHOCT,
Yye cymara OT 4YMcllaTa BbpXY TBOMTE KapTH € 4eTHO uucio.” Hamepere cymara oT yuciara
BBpPXY KapTuTe Ha Pocuma.

A) 10 b) 12 B) 6 INo

20. Emuit otuBa Ha yuunuine 3a 30 muH., a cectpa My Ilets — 3a 40 mun. Eqna cyrpun Emun
TpberHal 5 MuH. cief cectpa cu. Kaka yact or nbTsa € nsmuHana Ilers, koraro Emun 51 e
HACTHUTHAJ, aKO JABaMaTa Cce JBUKAT C IIOCTOSHHH CKOPOCTHU?

1 3 1 1
A) — b) — B) — r——
) 4 ) 10 ) 2 ) 2008
21. C e e o3HaueH OposT Ha ppOOBETE Ha MPABUJIHA IIECTOBIBJIHA UPAMUAA, ¢ f — OposT
Ha CTEHUTE U ¢ v — OposAT Ha BbpxoBeTe. [IpecMeTHeTe cTOiHOCTTA HA M3pas3a f +v—e.
A) 6 b) 4 B) 2 INo

22. Konko mbTH € mo-rojisiM 00eMbT Ha HIUIMHABD C paginyc Ha OCHOBAaTa 4 M M BUCOUYMHA 6 M
oT 00eMa Ha KOHYC C paJuyC Ha OCHOBAaTa 2 M U BUCOYMHA 6 M?

A) 2 pTH b) 4 mpTH B) 6 meTH I') 12 mpt!0

23. B enun cpn umano 80 m 3axapeH pa3TBOp ¢ KoHueHTparus 45%. Jlomnenu Boma, cien
KOETO KOHI[EHTpaIusATa Ha 3aXapHus pa3TBop ctaHana 36%. Konkxo nmutpa Bona ca monenn?

A) 16 B) 20 B) 24 I) 36

24, Ot cbn ¢ ¢opMa. Ha TPABOBI'BICH IMApaNICICIUIC]] W MBJICH JIOTOpe C BOJA W3BAJIUIH
METaJTHO TOIMYe, MPU KOETO HUBOTO Ha BoOjaTa CHaJHAIO C 3 CM. AKO OCHOBara Ha
napanenenumesaa € KBaapar cbC CIpaHa 2 M, TO 00eMbT Ha TOMYETO €:

A) 12 ky6. e B) 1040 ky6. cm B) 120 ky6. oM I) 1200 ky6. cm

25. Ha eguH OCTpOB KMBESIT JBa THUIA XOpa: €IHWTE BUHATW Ka3BaT MUCTHUHATA, a JPYTUTE
BHHArU IhXat. 4 U B ca [BaMa XATETU Ha TO3U OCTPOB. A TBBPAM CIECTHOTO: “B Ka3pa
ucTuHata.” B TBBbpAM cinenHoTo: “A3 M A cMme pa3iauyuHu THNoBe xopa.” Omnpenenere Tuma
Ha IBaMaTa JKUTCIIU.

A) A w B ka3BaT UCTHUHATA.

b) A xa3Ba uctuHara, a B Ibxe.
B) A u B nwxar.

I') A npxe, a B xa3Ba HCTUHATA.

26. B eqno MateMaTnuecko chcTe3aHue B3enu ydactue 80% oT yueHurure B enuH kiac. Ot
ax 20% ce mpencraBuwiam MHOro gobpe. Koiko mporeHTa OT ydeHHMIUTE B Kilaca ca ce
MPEJCTaBUIIM MHOTO JI00pe Ha TOBAa MaTEMAaTHYECKO ChCTe3aHue?

A) 60% B) 40% B) 16% ') 4%



27. Cnen cemeM roauHU e ObJa TpU IMBTH MO-BB3PACTEH, OTKOJIKOTO OAX Mpeau ceiem
TOJMHH, a CJIeNl TeT TOIWHU OpaT MU Ie Oblie JBa MBTH MO-BH3PACTCH, OTKOJIKOTO € O
npeau net rogunau. Hamepere cOopa oT MoHTe FOAMHU U T€3M Ha Opat MH cera.

28. Boe BbTpemHocTTa Ha paBHOOeapenusi AABC (AC =BC) e B3era Touka M Taka, 4e
ZMAC = ZMBA . Ako ZAMB =105", namepere msapkara na ZACB .

A) 30° B) 45° B) 60° ') apyr OTroBoOp

29. B enuH TecT 4acT OT 3aJayuTe ca JISCHU, a OCTAaHAJIUTE — TPYAHU. 32 BEPEH OTTOBOP Ha
JIECHUTE 3aJaud ce JaBa 1Mo | Toyka, a 3a TPyIHUTE 3amaddl — 1o 3 Touku. [lamox BepHH
OTTOBOPH Ha 18 3aJa4uu. Konko ToukH € Bb3MOKHO Ja CbM HOJ'Iy‘-II/IJ'I?

A) 17 b) 29 B) 44 I 56
30. CroiiHOoCcTTa Ha KO# OT u3pa3ute He ce aenu Ha 107

A) 11.21.31.41.51.61.71.81 .91—1
B) 27247 -2714°

B) npousBenenunero Ha ecrecTBeHUTE Yrcha oT 91 1o 98
r) 5% +2%

31. Tpu npusrenku PyceBa, UepHeBa u PuxxeBa ce cpemnany Ha yiuuarta. YepHokocara ot
TaX Kazana: “VHTepecHOTO e, 4e eAHaTa OT Hac € puXka, BTOpara € pyca, a Tperara e
YepHOKoca. B ¢pII0TO Bpeme MMeTo Ha HUTO €Ha OT HAC HE ChBIMaja C 1BeTa Ha Kocara i.”
Pycesa motewpamna: “/la, mpaBa cu.” KakBa e kocara Ha PrkeBa?

A) pmxa B) pyca B) uepna I') nanHuTE ca HENOCTATHYHHU

C

32. B AABC Ha ueprexa Toukara M e cpenara
Ha cTpaHata AB, toukata N e cpenata Ha

menuanara CM CPz%CA (PeAC) m D 0

CQZ%CB (Qe BC). Axo nnuero na ACPN e N

12 cM’, To Ha KOJIKO KB3JIpaTHA CaHTHUMETpA €
paBHO nureTo Ha ACON ?

A B

33. CroiinocrTa Ha n3pasa 2°° + ‘230 - 320‘ —3* e paBHa Ha:
A) -5 B)0 B) 2% -3% r2*-3"

C
34. B AABC menunanata CM (M e AB) e nepneHIuKyIsIpHa

Ha wriuonosiossmara AD (De BC). Koe or mocoueHute

4 TBBP/ACHUSA 33 CTPAHUTE HA TPUBI'BIHUKA € BIPHOTO?

M

A) 24C=A4B Bb) 24B=AC B) 4B=AC I C4=CB



35. EcrectBenute uucna or 1 mo 10 ca orOensi3aHM ¢ TOYKHM BBPXY YHCIOBaTa OC, KaTo
TOYKHTE, KOUTO OTTOBapsT Ha HEYETHHTE YHCIIA, Ca OIBETCHW B CHUHBO, & TE3U, KOHTO
OTroBapsAT Ha YETHUTE — B uepBeHo. Heka A4 e cymaTa OT IBDKMHUTE HAa BCHUUYKU OTCEUKU
ChC CMHM Kpaulla, a B e cymara oT Ib/DKMHUTE Ha BCHUYKH OTCEUKHU ¢ YepBeHM kpauina. Koe
OT TIOCOYEHUTE PAaBEHCTBA € BAPHOTO?

A) B—A4=5 B) B—A4=10 B) B=4 I') B+A4=2008

3amaunte ¢ HoMepa oT 35 10 50 BKIIYUTETHO ce OLEeHABAT € N0 3 TOYKH:

F E
36. 3a BbTpelIHUTE BIVIM IIPH BbpXoBeTe A, B, D, E u F Ha
mecTobr'biHUKa ABCDEF € U3bIHEHO:
LA=/B=/D=/E=/F=90".
Hsnenaeno e ome: AB:BC:CD:DE=1:2:1:2. Koe ot
C D MMOCOYCHHUTE TBHPICHUS He € BAPHO?
A) ZFDA=90° B) /FEA+ /BCA=90"
A B B) /BFA=ZDEA ) Seper =S iser

37. Ilpu ceBMecTHa paboTa aBama paOOTHUIM M3BBPIUBAT JAajzieHa paborta 3a 6 aAHU. AKO
CIUHUAT OT pabOTHUIUTE YBEIMYU HPOM3BOAUTENHOCTTA cu ¢ 28%, a JpyrusT HaMaiu
MPOU3BOIUTEIHOCTTA CH ¢ 28%, TBaMaTa MOrar 3aeJIHO Jia CBBbpINAT chilata paboTa 3a 5 AHH.
3a KOJIKO THU BCEKH OT pabOTHHUIIMTE CBHpIBA padoTaTta cam?

A) 6 1au u 12 nHU B) 9 nau u 18 aHU B) 7 nau u 42 nHu I') 6 aau u 30 nHK

38. 3a paBuobGenpenns. AABC (AC =BC) e nmameHo, 4ye pasctosHuero oT Bepxa C J0
prionoopsmara Ha Z4BC e paBHO Ha BHCOUMHAaTa KbM O€IpOTO Ha TpUBI'bIHUKA. [la ce
HaMepu MspKaTa B rpagycu Ha ZACB .

39. Kak ca mnogpenenn uucmata A, B u C mno romemuHa, ako A4=19,98.20,18,
B=200,3.2,013 u C =2008.0,2008 ?
A) A>C>B B)C>A>B B)C>B>4 N B>C>4

40. Hamepete mMsipkara B rpaJyCH Ha bI'bja MEK/Y allOTEMUTE KbM JIBE ChCEJHU CTPAHU Ha
MPABUJIHUAS [IETOBIbIIHHK.

41. Ako a u b ca nenu 4mcia, 3a KOUTO € BSIPHO 4S|a|£8 u |b|<5, TO Hail-mankKara
BBH3MOJKHA CTOWHOCT Ha a+b e:

A) -8 b) 11 B) —-11 F ) —-12
42. Jlanen e AABC, B kxoiito LCAB=120° u AD

(De BC ) € BIUIOIOJIOBAINATA Ha TO3U BI'bI. BepXy nbua

AD™ e B3era Touka [F  Taka, ye AF =AB+AC.
Hawmepere msipkata nHa ZBFC.

A) 45° B) 75° B) 90° I') ApyT OTTrOBOP

6060

a
;;ﬁ >
>



43. Jla ce HamepH Hal-MaJKOTO €CTECTBEHO YHCIIO #, 32 KOETO KBAPaTUTE HA YHCIIATA 1 U
n+18 ca TpurMdppenHu yncia, KOUTO ce 3alUCBaT C SJHU U ChINU UPPH, HO B 0OpaTeH pel.

44, VBo monpeamn Ha macata 10 monetn ot 20
CTOTHHKH, KaKTO € MOKa3aHo Ha mbpBara Qurypa.
[To-xbcHO TOHM TpeMecTua YacT OT MOHETHTE M
MOJIy4nJI TOAPEXKAAHETO OT BTOpata Qurypa.
Hamepere Bb3MOXKHO Hail-mMajkus Opos MOHETH
oT mhpBaTa ¢urypa, KoOuTOo TpsiOBa Ja ce
MPEMECTSAT, 3a Jia C€ TMOJIY4YH MOJPEKIAHETO OT
BTOpara Gurypa.

A)6 b)5 B) 4 N3

45. Axo BEIOCHIIETUCT ce ABMXXHM OT KbIIU JO ChCEIHHS Tpajl €bc ckopocT 10 xm/4., mie
3aKbCcHEE C | Hac, a ako ce JBMXKU ChC CKOPOCT 15 kM/4., 1€ MPUCTUTHE B ChceHUs Tpan |
yac mo-pano. C KakBa CKOpPOCT TpsiOBa Ja ce€ JIBMKH BEIOCUIICAUCTHT, 34 Ja TPUCTUTHE
HaBpeme?

A) 12 km/4. B) 12,5 xm/4. B) 13 km/4. I') 25 xm/u.

46. B npaBosrenans AABC (LACB=90° u AC < BC) cumerpanata Ha XHUIOTeHy3ata AB
npecuya kateta B5C B Touka M . Ako N e cpenara Ha AB-u MC = MN , HamepeTe MspKarta
Ha ZBAC.

A) 50° B) 60’ B) 75° I') napyr otrosop

47. Heka N e Haif-MaJIKOTO €CTECTBEHO YHCIIO, CyMaTa OT KBaJIpaTuTe Ha NU(PUTE HA KOCTO
e paBHa Ha 2008. [locodeTe BIPHOTO TBBPACHHE 32 YUCIOTO N .

A) N He chlecTBYBa B) N uma 25 mudpu

B) N 3aBbpmiBa Ha 8§ I') mepBata nudpava N e 1
48. EctecTBeHUTE YnCha g U b ca TakuBa, ue 4ucioto ¢ =a°b+ab’ +a+b—ab—1 e
npocto. Konko paginuyHu CTORHOCTH MOXKe J1a IpUeMa YUCciIoTo ¢ ?

A)l b)2 B)5 I') 6e36poit MHOTO

49. Ha nuct xapTusi ca 3amMcaHd TpU eAMHUUM. MexIy mbpBaTa W BTOpara eIuHHUIA
MTOCTaBAME €IMH OT 3HALNTE 3a YETHPUTE apUTMETUYHHM I€HCTBUS. MexXly BTOpaTa U TpeTtara
eMHULIA TIpaBuUM CbInoTO. Cien ToBa MmpecMsiTaMe CTOWHOCTTa Ha MojdydeHus uspas. Konko
pas3IMYHU OTTOBOpA MOTaT Jia ce MoIy4ar?

A) 16 B) 6 B) 5 T)4

50. Tect ce cveroun ot 50 3amaun, KOUTO HOCAT 1o 1, 2 niau 3 Touku. MakcuMamHUIT Opoi
TOYKH, KOUTO MoraT Ja ce moiy4ar, € 100. KakbB e MakcuMaiHusIT Opoit 3ama4u ¢ 3 TOUKH,
aKo TECTHT ChIbPIKA MOHE 10 €THA 3a7a4a OT BCEKU BUJ?



